

## 關於大阪大學入學考過失問題，文科省通知各大學

駐大阪辦事處派駐人員

日本有鑑於大阪大學 2017 年度入學考試出題有誤造成數名考生不錄取問題，日本文部科學省(教育部)於本(1)月 9 日以「關於防止大學入學考試出題過失或判定是否錄取失誤等」為題，寄發通知予全國約 1,100 所國公立大學及短大校長。該省於去(2017)年 11 月也曾寄發同樣的通知，此次乃再次針對各大學呼籲貫徹防止過失措施等。

該通知提到對大阪大學的入學考試過失感到「相當遺憾」，並指示各大學應致力防止過失並努力做到早期發現，若遭校外人士抨擊可能發生過失時，應立即以組織性機制進行檢視，並建構能盡速應對考生的機制。

去年 11 月寄發的通知中，不只針對入學考試的出題與判定是否錄取，每年的招生簡章、錄取人數追加手續等也常見過失，要求為預防過失應貫徹確立檢驗機制。

特別是入學考試題目的檢視，不只在實施入學考試前，要求在實施後也應由包含非出題者共同參與一起進行雙重、三重檢驗，以預防過失發生並求早期發現。

關於大阪大學的入學考試過失，在考後高中教師等外部人士曾數度向該校入學考試課及理學院等反應這個問題。該校從發現到因應的遲延歸咎於「缺乏因應來自外部批判時的組織性機制」，為預防再次發生，於校內設置出題檢證委員會。建構在接受到來自外部針對入學考試問題的質疑時，能盡速分享、集中，並因應、檢討的機制。

資料來源：2018 年 1 月 10 日，教育新聞

[https://www.kyobun.co.jp/news/20180110\\_06/](https://www.kyobun.co.jp/news/20180110_06/)